

城市园林建设与园林管理的新思路

马浩

宁夏宁苗生态建设集团股份有限公司, 宁夏 银川 750000

[摘要]目前,城市建设正逐步进入城镇化阶段。随着城市建设步伐的变化,变化步伐进一步明显加速,但对环境的危害逐渐加剧,城市绿地建设规模逐渐缩小。随着近年来可持续发展理念的不断深入,城市园林建设与园林管理新思路,不仅能够最经济、有效、合理地利用城市空间,提高城市现有的绿地面积,还能够改善城市居民生活。基于此,文章就城市园林建设与园林管理的新思路进行分析探究。

[关键词]城市园林;建设;管理;新思路

DOI: 10.33142/sca.v5i7.7851

中图分类号: TU984.1

文献标识码: A

New Ideas of Urban Landscape Construction and Landscape Management

MA Hao

Ningxia Ningmiao Ecological Construction Group Co., Ltd., Yinchuan, Ningxia, 750000, China

Abstract: At present, urban construction is gradually entering the stage of urbanization. With the change of the pace of urban construction, the pace of change has further accelerated significantly, but the harm to the environment has gradually intensified, and the scale of urban green space construction has gradually shrunk. With the continuous deepening of the concept of sustainable development in recent years, the new ideas of urban landscape construction and landscape management can not only make the most economical, effective and reasonable use of urban space, improve the existing green area of the city, but also improve the life of urban residents. Based on this, the article analyzes and explores the new ideas of urban landscape construction and landscape management.

Keywords: urban landscape; construction; management; new ideas

引言

传统意义上的城市园林建设主要是在一块空地上建设一些公园、植树、理塘水堰等,而当代意义上的城市园林建设则是为了满足人们对自然环境的需求。如果想达到这样的效果,必须更好地满足当前人们的生态需求,开展一连串的园林绿化环境规划建设。城市园林绿化总体规划建设,既要满足人们园林游憩观赏的需要,又要切实营造合理、适宜的良好城市生态环境。现代社会城市景观系统建设中涉及的行业很多,如生态林业、植物保护、园艺、建筑、气象水文等,这些行业也处于持续健康的协调状态发展,与整个园林城市建设形成了比较积极的促进效果。

1 城市园林建设与管理的重要意义

进一步增强对当代城市园林规划建设管理的系统思考,采取更加科学、优化、有序的城市规划工作体系优化管理策略,具备重要意义。首先,面对人们对当代城市生活品质提升的物质和精神需求,城市居民必然会从传统的物质生活追求出发,逐步转向精神层面。城市园林绿化环境能够更直接地使人们逐渐与自然环境形成更亲密的接触。在人们快速释放压力的同时,感受绿色环境,感受自然的美,满足人们的精神追求。其次,城市园林建设首先考虑如何为居民予以一个较为宽敞、安全的场所,供人们休闲。此外,城市景观设计具备合理调节城市温湿度的生态功能。在保护和优化城市生态环境建设的同时,还可以

全方位平衡和改善区域生态系统,有利于区域城市景观的保护和发展。这些都是城市园林建设和管理的重要意义^[1]。

2 城市园林建设中存在的问题

2.1 植物种类搭配不具备科学规划性

在城市园林绿化建设的具体植物规划和种植中,实际上有很多树种和植物可以用于植物选择,例如大乔木、半灌木等。每种植物的生长习性以及喜好都有较大的差异。某些类型的乔木植物可能更喜欢生长过程中具备充足的阳光,有些类型的植物物种相对适合在黑暗或潮湿气候下生长。这时,园林绿化管理和服务人员也需要结合植物生长的具体习性和条件,进行科学合理的植物规划,才能满足生长和尽可能让环境中的植物繁殖。如果在规划设计的过程中不注意植物的一些特性,植物在生长环境中遇到问题,例如出现各种病虫害的发生等一连串问题,会导致园林建设存在一定安全隐患。规划管理人员在规划和布置整个园区的景观系统时,一定要依据相应园林的管理规定和建设规划程序,具体实施和相关设计步骤进行施工准备,因为只有人们充分、合理地重视规划建设方案,才能对园林总体系统进行统筹规划建设,才能充分、全方位、有效地发挥园林系统本身的综合价值功能。

2.2 城市园林建设缺乏创新性

鉴于近年城市综合经济发展水平整体加快,不少城市在早期就开展规模较大的园林工程项目,借助对现有旧城

市园林项目的拆除改造,投资建设一批具备新理念的大型城市园林,各地盲目照搬或临摹一些典型案例的现象普遍存在,甚至由于忽视了建筑设计语言的内在本质,对当代城市建设的环境、景观、气候、环境等诸多客观因素的设计综合平衡考虑不足,从而致使了许多城市园林规划建设的发展水平均较低。因此,城市园林设施远不能充分满足城市人对高物质文化产品的强烈需求,也进一步阻碍和制约了城市园林的持续快速发展^[2]。

2.3 城市园林建设忽视以人为本的思想

提倡统筹规划、建设和管理各类城市园林体系,其根本目的之一就是为人们予以优化自然生态环境的解决方案,同时为人们营造健康舒适的生活环境。因此,城市园林的总体规划建设管理始终得以遵循“以人为本”的规划总体规划设计理念,使各类园林工程的建设真正满足当代人的审美需求。与预想不同的是,在城市生活的实际应用中,一些与当代城市建设有所关联的工程师大多数情况没有认真依据当代设计技术的理念对整体建筑园林进行再次设计,使整体城市园林大多数情况失去了本质。

3 城市园林建设的新思路

3.1 建设以人为本的城市园林

城市园林绿地的合理建设,要求在建设规划上兼顾城市居民的理性需求和市民的情感需求,充分考虑人们的审美需求并以此作为建设的出发点。和谐的、具备浓郁城市特色的当代园林景观,让城市居民不仅能充分享受城市优美的绿色环境,更能享受城市满满的绿色生活,在现代都市中漫步,体验如置身“世外桃源”。现代园林建设除了精心设计和营造优美独特的当代园林景观环境外,合理规划和设计可供居住和休息活动的室外设施空间也十分重要。有一个舒适的地方能够让居民乘凉或休闲娱乐,将充分体现城市园林设计“以人为本”的人性化建设和管理思想,在城市园林生活中,一定要得以时刻有效满足周边人群的日常需求。

3.2 坚持园林植物多样性原则

一些城市园林绿化采取了一连串人工植保和病虫害防治措施,以尽可能降低城市中一些重大病虫害的发生概率,如定期定量大面积喷洒化学农药等,提高了城市园林和建设、管理、维护和绿化工作的投资成本,同时,它会进一步提高污染和破坏整个城市环境。为有效保证当代城市园林生态种群得以相对持续、稳定、安全、健康的存在,首先一定要严格注意维护各植物种群的相对多样性。在对园内各种植物进行人工配置时,要特别注意结合园内植物的不同种类,适时适度科学、合理搭配。植物本身也有自己独特或不同的自然生态习性。有机地进行相互结合或种植,能够在一定程度上降低病虫害发生概率。因此,要进一步保护和美化城市园林景观,维护城市园林系统内社会生态的基本稳定,首先一定要始终坚持园林植物的多样性,是

当代城市园林建筑艺术无限而独特的魅力,也是在当代城市园林建筑环境中得以充分展现,为现代都市人充分享受的切身体验和感受^[3]。

3.3 按照不同的物种各自的自然生活的习性,合理有效地进行配群植

如今,在城市园林植物的规划建设中,最为了解,应用最为广泛、引进的主要地被植物群多由各种多年生藤本、灌木和少量地被乔木组成,如草本植物等,在同一个生态自然系统的规划中,鉴于它们也有自己或独特的生态特征,在城市系统中开展的各种生态活动,在规划建设中自然是各式各样的园林系统,它们各有优势,不能完全相互替代和利用。因此,在城市园林绿地植物建设和绿化工作的规划和实施中,要尽可能有全面的认识,充分考虑独特和复杂的人文、历史、地域、地域和环境条件以及可能影响该地区城市景观绿化功能的各种主要物质功能要求,以及适合该地区生长和栽培的各种植物种类和植物种类的一些主要经济生活方式和习性,不能一味地盲目崇拜和大量购买。因地制宜,尽可能参照结合城市园林特殊的地理位置、气候和土壤生态特点,选择栽培、繁育各类天然野生植物。在满足现有花卉基本环境条件的前提下,在园内合理、有机种植草本、绿叶双子叶植物、灌花类及其他各类花卉树种。

3.4 科学规范地对园林布局系统的平面结构体系进行合理规划设计

很多城市的园林绿化发展可能存在过很多小问题,如城市园林空间规划盲目、无序,布局过于分散,人工雕琢过多等,城市园林在规划实践中,应优先考虑环境与生态功能的平衡,将自然和谐的人居环境引入园林,在原有的基础上更进一步提高和扩大园林城市绿化用地面积。此外,在当代城市园林植物规划管理中,一定要注重植物物种资源的系统、合理、有序的组合种植,系统分析不同区域植物物种群落的环境特征,综合协调种植,逐步形成一个相对完整、稳定、和谐的自然生态群,能够有效做到自然均衡的森林生态景观,使城市园林生态景观具备自然、原始的植被共同特征^[4]。

4 完善城市园林管理的措施

当前,我国城市园林在管理建设中也存在着一些重要问题,不利于推进城市园林工作的持续有序快速发展,因此,需要各地针对现阶段城市园林规划管理实施中实际存在突出的共性问题,采取的一些更行之有效针对性的改进措施,从而有效提高城市规划园林行业管理水平。具体的措施如下所示:

4.1 建立健全城市园林管理体制

城市园林系统的规范管理和运行,不仅需要政府外部的积极努力,更需要对内完善法律法规和制度,健全有效的监管机制。首先,要尽快完善政府和内部管理的内部监督检查机制,建立健全内部奖惩办法和考核监督奖惩机制,

明确城市园林日常管理中各内部部门人员的分工和要求,明确职能分工,对管理不力、管理不尽职的部门,提出警示机制和制度性处罚。借助内部管理制度的持续监督,保证了整个园区行政管理规章制度的科学高效运行。其次,要积极自觉地接受各类社会组织的监督,主要方式包含接受新闻媒体和舆论监督以及基层群众参与监督。政府部门要充分公开发布全市园林行政管理执法总体情况报告和相关政策法规提出的最新政策信息。此外,对公众进行监督,首先要让每一位市民认识到城市园林保护的社会重要性,自觉保护和管理城市园林,杜绝一切破坏城市园林生态的违法行为。同时,积极依法向同级政府部门提出建议。

4.2 提高专业人员的综合素质

进一步增强城市园林绿地管理,着力、全方位进一步提升园林养护服务质量和建设管理服务水平。首先,城市公园要着力建设一支高素质、具备高度敬业精神的城市园林绿化专业人才队伍,选择一批资质好的监督生产企业、施工咨询企业、施工承包企业等,利用经验和先进技术,结合勘察设计和监理单位,对城市园林绿化工程进行专业规划、管理咨询和养护施工指导,有效保障城市园林绿化的整体质量和效益的维护和建设活动;城市园林绿化、养护等专业复合型专业骨干人才的专业培训和教育,定期培训,定期参加专项教育,培养训练考察工作,进一步提升他们良好的专业技能和综合实践素质,最终培养他们成为城市园林绿化和养护专业队伍;最后,大力推进城市园林绿化建设,努力在城市现代化建设中积极推动全社会居民自觉参与城市绿化建设管理和养护工作。借助这种与大型活动相辅相成的展示方式,将增强人们对城市景观绿化和维护的自觉关注和支持,从而进一步打造一个值得人民群众共同拥护、政府更重视的信息化城市公园,营造绿色环境氛围^[5]。

4.3 采用现代管理方法手段,提高生态效益度和环境保护效益

现在园林绿化行业一直在快速稳定地发展。如果想到可持续发展,必须更好地适应其当前经济发展水平的管理需要,也应当进行创新,改变当前传统的经营方式和管理方式。首先,可以开展信息网络下的信息化管理,构建信息网络下的园林绿化管理信息网站,开通园林绿化信息在线交流共享平台,收集更多实用的信息化有效管理信息方法,使园林管理工作的效率也能够进一步提升,管理中的时间成本将进一步降低,园林行业的管理将在数字化等更加透明和数字化的环境中进行。其次,还要得以充分利用

各种当代有效的先进技术和先进的管理方法,共同开展园林系统精细化管理。例如,借助全世界先进技术的卫星遥感技术,能够全方位监测城市大面积公共绿地的情况。监测与遥感技术系统应能对大面积绿地规模的逐渐增大和大面积绿地形态分布的动态变化做出快速有效地响应。

4.4 提高城市居民的参与度

城市建设的意义园林文化建设是一项全民的公共事业。城市园林事业不仅要给人们的生活带来便利,更需要人们自觉的积极参与、理解、关心和支持。应更加积极、持久地推广现代园林知识,进一步增强人们对现代园林知识的广泛了解,培养居民对城市园林工作的浓厚兴趣。园林景观的开发建设一直与人民群众的精神生活息息相关,使人民群众更加深刻地认识到园林艺术对改善人们健康的心理生活、保护城市环境的有益作用,让人民群众更加自觉、合理地保护园林^[6]。

5 结束语

总之,当前园林建设工作也取得了一些重要突破。城市园林绿化建设的整体水平有了很大提升,但目前未能逐步形成一套完整、系统、完善的当代管理创新体系,从而致使各类城市运营管理创新问题频发、反复。园林的日常管理和监督对增强园林建设和管理具备重要作用。因此,需要全面加强公共园林的日常管理和监督,进一步提升城市园林环境的整体社会效果,保障公共资源的合法使用价值。

[参考文献]

- [1] 苏剑宏. 城市规划建设中国园林景观设计风格与意境探索[J]. 江西建材, 2022(11): 140-141.
- [2] 陶武杰. 城市园林精细化管理对城市建设的影响[J]. 美与时代(城市版), 2022(10): 19-21.
- [3] 黄元元. 城市园林绿化现存问题及生态绿化建设路径[J]. 现代园艺, 2022, 45(18): 157-159.
- [4] 蔡丽华. 城市生态园林景观建设规划与布局研究[J]. 佛山陶瓷, 2022, 32(9): 174-176.
- [5] 安宇, 王蒙蒙. 园林设计创新思维在现代城市建设中的应用[J]. 园艺与种苗, 2022, 42(6): 47-48.
- [6] 贾迎春. 浅析城市园林绿地在城市建设中的作用[J]. 山西林业, 2022(1): 42-43.

作者简介: 马浩(1989.2-), 毕业院校: 重庆文理学院, 所学专业: 园林, 当前就职单位名称: 宁夏宁苗生态建设集团股份有限公司, 职务: 经营部经理, 职称级别: 园林工程中级。